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Machme 3 ealeuler perfectlounee.

* La machine représentée partiellement et 3
titre d’exemple, au dessin ci-annexé est destinée
4 faire comprendre notre invention.
compose de cing anneaux concentriques A B
C D E dont deux 4 et D sont fixes; les autres
peuvent se mouvoir autour du centre commun
-0. L’anneau 4 porte les graduations a o’ a;
'anneau D, les graduations & et d“; chacun des
anneaux B C E porte une graduation désignée
par la lettre minuscule correspondante. Les
graduations d’ et e comptent chacune 365 par-
ties égales; o en compte 100 avee leurs sub-
divisions. Toutes les autres graduations sont
logarithmiques, vont de 100 & 1000 et sont
calculées de fagon qu’on ait

égal & la circonférence. La graduation d est
rétrograde, c’est-d-dire qu’elle marche en sens
inverse de toutes les autres; les graduations
tracées sur les anneaux fixes A et D ont toutes
leur origine sur un méme rayon.

Les graduations @ et o/ constituent par leur

combinaison unetable graphique deslogarithmes -

des nombres dans laquelle les graduations de
o sont les mantisses des logarithmes des
nombres de @/ qui leur correspondent; ainsi,

- ex. le log. de 105 (de 10,5 ou ds 1,05, etc.)

Elle se-

est égal & la caractéristique plus deux cen-

tiémes et une fraction et celui de 990 (de 99

ou de 9,9, ete.) est égal & la cn‘acteristique
-} 99 centidmes et 5 & 6 milliémes.
* Les graduations a” et bconshtueut abstrac-
tion faite de leur disposition en cercle, une
régle & calcul de systéme ordinaire,

Des graduations d’ et ¢, la premlere est
dlsposee de fagon & constituer un calendrier
graphique; combinées, elles forment ce que nous
nommons un compte-jours, appareil dont U'utilité
sera expliquée plus loin. ‘

. Sur le dessin," les gladuatlons n'ont 6t6

tracées que partiellement.

La position des disques a été choisie de
fagon & faire compwndre comment, au moyen
d'un seul mouvement des anneaux B et C, on
résout le probléme smvan’c qui semble en
exiger trow

Probléo1ze.

Le 18 aotit, un banquier escompte au 3°/,

-un billet de 640 francs payable le 25 mai de

l’année suivante. . Quel est ‘le ‘montant de
I'escompte ? Pour pratiquer ce genre de calculs,
les anneaux B et C sont solidarisés, au moyen

d'une vis ou autrement, de fagon que lorigine -

de B corresponde au nombre 365 de C. En



;espondant a — 202°4;

: 1:_ graduation :
A 1639,7;

: voutre, chaque matm, la ﬂéche du oompte-Joulsv‘ |
- ‘est mise en regard de la date duj Jour.

. Lia - position - respective des anneaux du

: compte-Jours nous permet de lire, en regard de

la date 25 mai, surla graduation e, le nombre

285 des jours compris entre le 13 aofit etle

  '25 mai. Il suffit maintenant d’amener le 285

R S dec vi‘sv-'bu-vis de 8 (800) de la graduation rétro-

grade d pour qu’on puisse live, sur la gradua-
“tion b; vis-A-vis de 640 de a”, la réponse
15 francs. : - ‘
- Voici la justification de ce qui précdde:
-La formule qui donne l'escompte est: Es-
. compte = (capital X taux > jours): 36500,

- d’olt nous tirons: log. esc. = log. cap - log.
" taux - log. jours — log. 86500. Or, en’ par-

tant de Torigine de b, graduation sur laquelle
. “nous avons lu la réponse, nous tlouvons, abs-
\tractmn faite des calactensthues

10 Sur ¢ et Jusqu’én Torigine dé cette gra-
duatmn, en 1etr0gradant — log. 365 cor-

2° De l’orlgme de ¢ jusqu’a 285 de 1a méme

~ - 8°De 285 de ¢ cest -dire db
jusqu’d 1_’011g1ne ‘de la graduation rétrograde d,

s -\1 —]~ log. 3, correspondant & - 171°,8;

4o De Vorigine de d (ou de a*) jusqu’a 640
de o -} log 640 correspondant & -~ 290°,2

‘La somme, algebnque de ces: loganthmes,

o abstraction faite dela caractéristique est égale |

2633 angle qui est'le logarithme de la réponse

© 15 francs. Les facteurs 640, 3 et 285 pouvant

naturellement permuter entre eux, on aurait - V17, p. ex., nous Lirons T'abord sur ¢ le log. de

_pu, p. ex. amener le 3 de ¢ vis-d-vis du 640 de

) v:' d pu1s lire Ia réponse 'vis-3-vis de 285 de a*.

- Pour trouver & quel taux une somme doit

Y

T etre prétée & intéréts composés pour doubler |
il en 10 ans, il suffit de live sur a, vis-3-vis de 2

7 “de o/, le log. de 2 qui est 0,80, de prendre en-
suite la 10° partie de ce nombre 0,30, laguelle

. est 0,03 et enfin de lire la réponse augmentée

de 1, sur af, vis-a-vis ‘de 0,03 de a; de la lec-

~ ture 1,07 on tire la réponse 7°/,. Dans le cas
. ol on n'aurait'd disposition qu'une graduation

-+ 10g 285 comespondant a

3 (300) de d

@', on pourrait se servir d'un compas pour di-
viser en dix parties égales la distance qui °

' sépare Lorigine de o’ du nombre 2,00 de la

méme graduation; cette division au compas
exigerait des titonnements et n’est pas pratique;
en revanche, le probléme inverse se résoudrait
au compas avec une grande facilité. Si, p. ex.
nous cherc}nons, combien il faut d’années pour .
qu'une somme prétée & 5°/, & intéréts com-
posés, soit triplée, il suffirait de prendre aun
compas la- distance qui sépare 1’origine de o
du 1,05 de ladite gladuatlon puis de reporter
4 la'suite d’elle-méme V'ouverture de compas

-ainsi trouvée jusqu’au moment oll on attein-

drait le nombre 3,00 ; le nombre des ouvertures
de compas comprises dans la distance est égal

‘& celui des années. On aurait pu lire, sura,
1o log. 0,48 de 8 et 0,021 de 1,05 puis diviser
:mentalement ou & laide de la machine ces

deux logarithmes I'un par 1'autre; le quotient
de la division serait la réponse, égale & environ
221/2 ans, :

L’appareil que nous avons représenté peut
subir de nombreuses modifications sans qu’on
sorte du cadre de Iinvention. On peut, p. ex.,
supprimer les graduations a et a‘ et les rem-
placer par d’autres, car, toutes les fois qu’on

‘dispose d’une graduation logarithmique com-

mengant par un et d’une graduation en parties
égales commengant par zéro, ces deux gradua-
tions peuvent constituer une table de loga-
rithmes ; c’est ainsi que les graduations b et e
forment une table dans laquelle le logarithme
de 10 est égal & un,tour soit 4 365/365 de tour.
Pour prendre & l'aide des graduations b et e la

1,7 qui est 84/365 nous aJoutelons 4 celog. la
caractéristique 1 ou 865/365 pour tenir compte
du fait que 17.a deux chiffres; enfin, nous
prendrons la moitié du total obtenu; ecette
moitié égale & 224'/2/365 est le log. de la
réponse qui est égale 3 4 4,1 environ. Il va sans
dire que, pour pouvoir opérer comme mnous
P’avons indiqué, il est nécessaire de disposer les

“graduations b et ¢ de fagon que leurs origines

soient sur le méme rayon, et de les fixer dans

- cette position par des vis ou autrement. Une



aiguille transparente sur laquelle est tracé un
rayon, ou un curseur analogue &
régles & caloul est en outre néoessaire pour
&tablir la correspondance entre les deux gra-
duations.

Une seconde modification est la suppres-
s,_ioﬁ des anneaux B et C qui peut facilement
étre réalisée dans les machines destinées & des
calouls spéciaux comme & celui des escomptes,
de fagon & réduire & 3 le nombre des anneaux
et & 5 celui des graduations.

L’anneau extérieur, fixe ou mobile, porte
comme précédemment la graduation «”. La
partie extérieure de- l'anneau intermédia.ire,
mobile ou fixe, porte la graduation b qui doit
répondre & la précédente; elle porte, en outre,

superposée & b une graduation rétrograde o

réduite & quelques traits seulement. Cette
- graduation peut, p. ex., dans les machines pour
banquiers &tre limitée aux indications prin-
. cipales 3, 8Y2, 4, 4%, 5, 5'%2 et 6 qui sont
celles des principaux taux en usage. La gra-
duation rétrograde peut se distinguer de 1'autre
par la couleur, la longueur ou la force des traits.
La partie intérieure de I’anneau porte la gra-

duation d’ qui se combine avec celle de I’anneau
" mobile Epour constituer le compte-jours, comme
dans la machine & cing anneaux.

Pour tenir compte du nombre 865, 1'origine -

de la graduation rétrograde, au lieu de coin-
cider avec celle de la graduation directe b, est
reportée an nombre 365 de cette dernidre.
1instrument étant construit comme nous
venons de 'exposer, il suffira pour résoudre le
probléme d'escompte précédemment donné,

~ d’amener le 640 de o vis-d-vis du 3 (800) de

la graduation rétrograde d; la réponse se lira
sur g*, vis-a-vis de 285 de b.
Voicil’explication denotremaniéred’opérer:
Lorsqu’on a sur le méme anneau deux
graduations logarithmiques d et 6 dont la
premidre est rétrograde et’ qui ont le méme

point de départ, il y a entre le point 800 de:

T'une et le poi'nt 285 de I'autre une distance
égale 4 log. 800 -} log. 285. Lorsque le 365
de chacune d’elles correspond & T'origine de
Pautre, la distance est moindre de log. 865;
enfin, lorsqu’on améne le 640 d’une tr0181éme

celui des -

graduation (directe) en coincidence avec le
8 (300) de d, on trouve sur cette troisidme, de -
Parigine de celle-ci jusqu’au' 285 de la deuxiéme
une distance qui représente log. 285 4 log. 3
— log. 865 - log. 640.

Dans notre appareil simplifié on peu tracer
simultanément deux graduations rétrogrades

“dont 1'une a pour origine le 365 de l'une des .

graduations directes, tandis que l'autre com-
mence au 360 de ladite.. Les indications 8°/,,
812 °/,, 4°/,, ete. correspondent alors, chacune
4 deux traits dont I'un concerne ’année civile
et Pautre 'année commerciale.

Le compte-jours aussi peut &tre gradué en
vue du caleul sur la base de 360 jours; mais
cela n’est pas nécessaire. Si, p. ex., nous cher-
chons, pour I'année commerciale, le nombre de
jours compris entre le 13 aotit et le 25 mai de
I'année suivante, nous trouvons immédiatement
en comparant les quantiémes 13 et 25 quele’
nombre cherché doit se terminer par le chiffre
2 et qu'il ne peut étre que 282 (au lieu de 285
précédemment trouvé). ‘

On congoit que les anneaux de notre ma-
chine peuvent étre remplacés par des segments
d’anneaux disposés pour glisser dans des cou-
lisses, et méme la courbure de ces segments -
peut dtre diminuée & un point tel qu'ils devien-
dront des réglettes rectilignes. Dans ce cas,
les graduations devront &tre répétées comme
cela a lieu dans la régle & caleul et dans les
machines de' Mr. I Billeter, mais ces change-
ments n'attaquent en rien le principe de notre
invention qui peut ainsi &tre utilisée avec tous
les systtmes de machines & gladuatlons loga-
rithmiques connus jusqu'a ce jour.
~ Le point de départ d'une graduation retro-
grade peut étre, suivant le genre de calculs &
effectuer un nombre tout autre que 365 ou 360;
c’est ainsi que pour cuber les bois, on pourrait
prendre une fonction de'w en rapport avec la
maniére dont les dimensions auraient été prises.

Les graduations logarithmiques se sub-
divisent généralement en dix parties, puis en
cing et enfin en deux; aprés quoi elles n’admet-
tent plus de subdivisions. Or la transition entre
la subdivision en cing et celle en deux parties
est trop brusque et nous avons imaginé pour les



machines de petites dimensions une subdivision

en trois parties correspondant re_spectiveme-nt:

aux fractions 8/10, /10 et 3/10.

Nous ne terminerons pas notre exposé sans
faire remarquer la facilité avec laquelle notre
machine résout les problémes dits ,Régles de
société” et qui se présentent si nombreux ‘dans
le service des chemins de fer. Pour résoudre,

P. ex., la question suivante: Un colis pour le

port duguel il a été payé 64 frs. a trajeté sur
trois réseaux de chemins de fer sur lesquels.il

a- parcourn respectivement 120, 150 et 210

km. Que revient-il & chaque compagme9 Le
chemin total parcouru 480 km. ayant été ob-

_tenu par addition, nous amenons le 64 (640) de

@' en correspondance avec 480 de b; cela fait,
nous lisons les trois réponses 16, 20 et 28 frs.
sur la graduation ", vis-a-vis des nombres 120,
150 et 210 de la graduation b.

Ex Resuume,

- Nous revendiquons:

‘Une machine & calculer caractérisée par

des pidces graduées dont chacune est mobile

parrapport 4 sa ou ses voisines, les graduations
tracées surlesdites pitces étant de deux espéces,
savoir:

a. Des graduations en partles eoales dont
deux constituent un compte-jours;

b. Des graduations logarithmiques dont un
certain nombre sont rétrogrades, ces der-
nitres pouvant &tre superposées sur des
graduations directes, avec point de départ
convenablement choisi.

- F. TROSSET.
A. WICKY.
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